

ЗАВТРА — РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО

Спешите делать добро!

Накануне Рождества епископ Орловский и Ливенский Иероним дал эксклюзивное интервью нашей газете.

— Ваше Преосвященство, завершился год, завершились и первые полугодие Вашего епископского правления на орловской земле. В связи с этим в нашем сегодняшнем рождественском интервью хотелось бы первым делом спросить Вас о том, каковы Ваши первые шаги на этом поприще, что удалось уже сделать и что планируется на ближайшее будущее.

— В эти рождественские дни при ответе на ваш вопрос уместно прибегнуть к аллегории. Ситуацию можно сравнить с той, когда человеку передал старинные настенные часы с боем в роскошном дубовом корпусе с золоченым циферблатом... Когда-то часы хорошо ходили, удивляли своим боем, но с течением времени они обветшали, бой пропал, стрелка отскочила, у некоторых шестеренок стерлись зубья... И специалист поймет, что механизм надо смазать маслом, заменить стертые шестеренки, исправить радиус маятника, чтобы восстановить и точный ход, и мелодичный бой. Вот примерно так воспринял я и Орловско-Ливенскую епархию: это древняя епархия с прекрасными традициями, со множеством замечательных храмов, трудолюбивым духовенством... Но в целом все находится в таком состоянии, как эти

роскошные старинные, но несколько обветшавшие часы. И вот на первом этапе я разобрался с этими «колесиками и шестереночками». Многие храмы находятся в недовершенном состоянии: где-то отличный иконостас, но нет колокольни, прекрасная роспись на стенах, но не закончен купол... То же можно сказать и про облачения священнослужителей, про церковную утварь: многое отслужило свой срок и нуждается в обновлении. А ведь форма и содержание взаимовлияют друг на друга.

— Какая категория нашего духовенства стала для Вас опорой в реформах?

— Я не люблю слово «реформы» — оно несет несколько отрицательный оттенок. Реформы — это принятие чего-то нового, изменение традиции. А мне хочется восстановить православные традиции в их лучшем виде. Вот когда хозяйка дома перед Рождеством наводит порядок — разве можно назвать то, что она делает, реформами? Самое главное, я встретил в людях желание участвовать в этом процессе. Это в основном молодое поколение священников, которые недавно вышли из семинарий, академий.

— Можно ли сказать, что при молодом епископе и наше священство помолодело?



— Я думаю, можно: за полгода я совершил ряд хиротоний — рукоположил троих во священники, пятерых — во дьяконы. И надо отметить, еще человек пятнадцать стоят в очереди на рукоположение. Это обнадеживает, ведь ряд храмов испытывает нужду в священнослужителях. Я стремлюсь к тому, чтобы

священнослужители обладали хорошим духовным образованием. Если такового нет, сразу направляю на заочное обучение в семинарию.

— Ваше Преосвященство, мы знаем, что за минувшее полугодие Вы объехали практически все храмы и монастыри епар-

хий. Какие из них Вам понравились?

— Да, я объехал почти все храмы Орловщины, не только в районных центрах, но и на окраинах епархии, побывал и в часовнях, на святых источниках, в приписных храмах, скитах, во всех монастырях. Мне понравился новосильский Свято-Духов монастырь, само место, где он расположен, насельники, наместник — отец Александр Маслов, общий настрой — все вокруг растворено молитвой и благодарным трудом. Очень понравился монастырь Марии Магдалины, где игуменья матушка Иоанна: хоть и далековато от центра, но всюду чистота, порядок. Меня поразили многие храмы Болховского благочиния: в них чувствуется благоговейное отношение к святыне.

Что касается храмов областного центра, то все они находятся в одинаково неудовлетворительном состоянии, уступая даже некоторым храмам на периферии. Надо много средств вкладывать в их реставрацию, чтобы довести до совершенства. Жаль, экономический кризис сильно ударит не только по

экономике страны, но и по бюджету наших благодетелей, которые помогали воссоздавать храмы. Так что есть поле деятельности, есть желание со стороны приходских общин, со стороны настоятелей довести свои храмы до образцового состояния.

— Владыка, нашим читателям, я думаю, будет интересно, какие дела считает их епископ первоочередными в канун Рождества. Расскажите, где Вы побывали в эти предрождественские дни?

— В традиции православной церкви лучшее празднование протекает в служении ближнему. Буквально вчера, в день памяти святой Анастасии Узорешительницы, я посетил две колонии — детскую и женскую — в Шахово, совершил молебен. Со мной был архиерейский хор, который дал два концерта в обеих колониях, детям раздали шоколад, рождественские иконочки. Я обратился со словом назидания, старался как-то поддержать этих людей словом, потому что видел во многих глазах уныние, безысходность. Я сказал им, что не нужно опускать крылья, нужно уметь начать жизнь с чистого листа. Ведь имя Анастасия — значит воскресение, и церковь в своей тюремной миссии стремится помочь воскресению душ, умерщвленных грехом и беззаконной жизнью. Очень многих ждут родственники, они скоро станут членами на-

шего общества, какими они будут — для всех нас это очень важно. Наша задача, чтобы время их заключения не стало временем, когда их души окончательно попадут в рабство греха. Надо вырвать их из этого плена, не только плена физического, но и духовного. И священнослужитель через исповедь, через общение с этими людьми должен пробудить в них огонек света и правды. В тюрьмах людей окормляют опытные священники — это отец Сергей Крючков и отец Игорь Суханов, много лет ездят за заключенными, и матушка Олимпиада, настоятельница женского Свято-Введенского монастыря, и отец Георгий Леонтьев.

— Ваше Рождественское послание приятно поразило своей конкретностью, архиерейские наставления близки современности, высказаны не сухими словами... Что бы Вы хотели пожелать в канун Рождества читателям в нашем светском издании?

— Не прожигать время жизни впустую. Жизнь человека — драгоценнейшее время на земле. Никогда добрые дела не откладывайте на потом. Спешите делать добро! Книга жизни состоит из отдельных страничек, каждый день — страничка, пройди, и что там вписано, уже не изменишь... Надо следить, соответствовать ли наша жизнь евангельскому духу. Новый год, Рождество — это не только яркое украшение елка, салат «Оливье» и холодец, не шумные передачи на телеэкране, как считают некоторые. Надо помнить о самом главном — духовной наполненности этого праздника, о добрых делах.

Татьяна ПАВЛОВА.

Непобедимое солнце

Рождество — один из самых древних и самых таинственных праздников. Дни, близкие к зимнему солнцевороту, считались знаменательными у многих народов с древности. Это время, когда завершается астрономический год — земля облетает вокруг солнца и начинается новый круг. Этот круговорот наши предки называли коловоротом, коловратом, колядой (во всех случаях корень — коло, колесо). Недаром символом солнца у некоторых древних народов было колесо с четырьмя спицами (зимний, летний солнцеворот, весеннее, осеннее солнцестояния). Колесо было символом вечного возвращения.



Уже во всей дохристианской Европе время зимнего солнцеворота почиталось как время рождения бога. А в Римской империи 25 декабря праздновали как день рождения непобедимого солнца. Ведь с зимнего солнцеворота начал увеличиваться светлый период суток — солнце начинало вставать раньше и заходит позже. На минутку, «на куринный скок», но все же. Все же день начинал наступать на ночь, свет побеждает мрак. И это говорило людям о неизменном торжестве светлых сил над темными, добра над злом, жизни над смертью.

Рождество, как и Пасха, оптимистичный праздник. Как символом Пасхи стало яйцо — образ вечного возрождения, перехода из смерти в жизнь, так символом Рождества стало зерно — такой же образ извечного круговорота,

нескончаемости жизни. Зерном на Святках посыпают пол колядующие, из зерна готовят главное блюдо Рождественского сочельника — коливо, сочиво, или кутью. А ведь не случайно именно это, как мы знаем, поминальное блюдо стало главным блюдом в канун Рождества. Это чтобы мы вспомнили своих умерших родных не с тоской надеждой на их будущую жизнь. Ведь сама в который раз обновляющаяся природа дает нам обнадеживающий урок: казалось бы, навеки заморозившая от мороза и мрака земля все же постепенно возвращается к источнику тепла и света, к солнцу, и жизнь вернется. Жизнь — непобедима.

Об этом же говорит и христианская трактовка столь знаменательного зимнего праздника. Ведь что значит для людей рождение Иисуса Христа — Бога Сына во плоти? Это значит, что Бог Отец, когда-то закрывший людям дорогу в рай за грех Адама, решил простить нас и вновь вернуть нам возможность жизни вечной. Чтобы указать нам дорогу в рай, и пришел к нам на землю Христос. Есть такое старинное предание, что будто бы в полночь накануне Рождества открываются небесные врата. И что если в это время выйти в

поле, стать на перекрестке дорог и посмотреть на небо, то праведному человеку может открыться картина рая: как бегут воды в райских реках, как в райских садах распускаются цветы и деревья и как живущие в райских пределах солнце милостиво рассыпает на заснеженную землю свои дары.

А еще есть в народе такая рождественская песня-колядка — как раз о том, что Христос принес нам, людям, ключи от рая:

На сивом море
Корабль на воды,
В том кораблейку
Трое воротцы;
В перших воротейках
Месячок светичи,
В других воротейках
Солнышко восходи,
В третьих воротейках
Сам Господь ходит —
Ключи примае,
Рай вытмае...

...Рождение солнца — Рождество Бога. Не случайно Христа сравнивают с зимнего солнцеворота набирающим активность солнцем: «возсия солнце правды». И так, от Спиридон-солнцеворота (25 декабря) до самого Рождественского сочельника (канун Рождества, 6 января) готовятся великие православные встречать великий праздник. Все мы с волеванием ждем, когда на вечернем небе блеснет первая звезда. Мы верим, что это и есть Вифлеемская звезда. 2009 лет назад возвестившая людям, что Бог к нам спустился с неба, а значит, теплый и светлый рай вновь открыт для нас, и смерть побеждена, и солнце непобедимо.

Татьяна ПАВЛОВА.

Познать истину

Уже три месяца при Свято-Троицком архиерейском подворье по благословению епископа Орловского и Ливенского Иеронима действуют курсы церковнослужителей.

Ваш корреспондент встретился с руководителем курсов — иереем Троицкой церкви Игорем Чистюхиным.

— Изначально курсы были организованы для подготовки церковнослужителей, то есть тех людей, кто прислуживает в храмах — стоит у подсвечников, отпускает свечи и принимает записки у свечного ящика, работает в церковных лавках, — объясняет отец Игорь.

По мнению организаторов курсов, дополнительная подготовка в вопросах веры для церковнослужителей «чрезвычайно важна, потому что прихожане с вопросами в первую очередь обращаются как раз к церковнослужителям. Ведь священник после службы зачастую уезжает на исполнение тех, а иногда прихожане стесняются задавать ему какие-то вопросы. По мере духовного роста вопросов у людей только прибавляется. Значит, знания церковнослужителей должны соответствовать уровню запросов общины, а для этого требуется обучение.

Выполнять более широкое значение — давать знания о православной вере всем желающим взрослым людям. Возможно, курсы теперь правильно называть воскресной школой для взрослых.

Занятия в школе проходят почти все дни недели с шести часов вечера. В расписании самые разные предметы — литургия, церковнославянский язык, Ветхий и Новый завет, нравственное богословие, церковная история, церковное искусство, сектоведение. Кроме того, желающим обучают церковному пению и иконописи, разрабатывается

бленностей облика, а символическое указание на духовную, неповторимую, вечную красоту, открывающуюся человеку по мере его собственного духовного очищения. «Поэтому для меня идеал искусства — это древнерусская икона», — признается отец Сергей.

Занятия на курсах проходят в форме беседы-лекции. У аудитории всегда есть возможность задать вопросы священнику, высказать сомнения по какому-то поводу и получить разъяснение. По-моему, на таком тесном общении с пастырем не хватает времени даже в храме. Наверное, эта возможность непосредственного общения со священнослужителем сыграла не последнюю роль в том, что курсы собрали столько слушателей.

Как только была прочитана молитва по окончании занятия, а начиналось оно тоже с молитвы, слушатели обступили отца Сергея и с просьбами о благословении, и с вопросами на тему лекции, и с житейскими проблемами. Первыми устремились к священнику молодые люди. Вопрос о том, что приводит молодежь в церковь, я невольно задала вслух.



Мне ответил сидевший рядом мужчина: «Думаю, их привлек заразительный пример веры близких людей, может быть, родителей». Доверять мнению моего собеседника о молодежи, наверное, можно больше, чем кому-либо еще. Оказалось, что в начале лекции, я устроилась за одну парту с доцентом ОрелГТУ Н.Б. Горбачевым. За его плечами большой жизненный и преподавательский опыт, стаж научной деятельности, которые вполне привели к поиску стержня жизни в православной вере. И преподавателя, уболенного сединами, совсем не смущают ни роль ученика, ни то, что рядом с ним в классе сидят студенты. «Православная вера — это единство Отечества», — считает Н.Б. Горбачев. Его дополнила наша соседка с задней парты. По мнению академика Н.Т. Ремасовой, вера объединяет семью. Она сама пришла на курсы вслед за детьми, которые получали азы знаний православной веры в воскресной школе здесь же при Троицком храме.

Мне было очень спокойно в этой аудитории, среди людей, которые серьезно размышляют о вере, о сути происходящего в современном мире, чтобы по возможности правильно ориентироваться и сохранить себя в русле Евангельского благочестия. Знания о вечных ценностях на курсах церковнослужителей могут получить все желающие. Главное — захотеть их получить. Знание Слова Божия есть знание жизни, это драгоценнейшее богатство любого человека, пришедшего в мир.

Елена ГУСЕВА.

По старой русской традиции

Рождество, по старой русской традиции, время добрых дел. До революции состоятельные купцы считали своим долгом на Рождественские праздники одарить детей в сиротских приютах, одиноких стариков в богадельнях.

В церквях и монастырях, сохранивших дореволюционные традиции, и сейчас благотворительствуют сирым и обездоленным, и не только по праздникам, а и в любое время. Но в Рождество — особенно. Накануне праздника собирают угощения, одежду, постельное белье, игрушки... —

это или приносятся в храмы прихожанами, или покупаются. И все это добро везут в детские дома, колонии, центры реабилитации... — словом, к тем, кто обделен судьбой.

В нашем Свято-Введенском женском монастыре связь с таким родом учреждений поддерживается по поручению игуменнии Олимпиады мать Арсения.

Образ этой маленькой, сухой старушки, по брови укрытой монашеской шапочкой (скуфьей) стал для меня символом непоказной, искренней благотворительности. Как ни увидишь мать Арсения в монастырском дворе, всё в руках у нее кипы вещей: там и полотенца, и белье, и шапки, и носки... — все вперемешку, все это она собирает по конкретным заказам-просьбам тех людей, к которым по каким-либо причинам не в состоянии приобрести для себя самое необходимое — чаще всего, это обитатели тюрем и колоний. Там ее ждут, там в ее помощи и поддержке нуждаются. И поэтому она всегда спешит.

Вот и в этот раз — м. Арсения не позировала нам специально, наш фотокор смог сделать редкий кадр, когда она торпливо пересекала двор, прижимая к груди неизменный ворох вещей. В монастыре монахам не принято много рассказывать о себе и о своем послушании — все здесь выполняется порученное матушкой игуменией Олимпиадой дело и стараются сделать его как можно лучше. И молча.

Единственное, что мы узнали из биографии Арсени, что до монастыря она работала преподавателем музыки. Отсюда понятно, что и на клиросе она незаменимый специалист.

Не думаю, что монахиня обиделась, узнав, что о ней рас-



сказали в газете — здесь не принято быть «притчей на устах у всех». Но очень хотелось показать людям, тем, кто по эту сторону от монастырских стен, что обитатели монастыря не только не живут в изоляции, но принимают самое сердечное участие в жизни обще-

ства, и, может быть, кто-то из читателей возьмет для себя наш пример как образец хлопотливого милосердия. Это было бы так кстати к Рождеству. Спешите делать добро!

Татьяна ПАВЛОВА.
Фото Андрея САСИНА.

